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«Λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου 

«Αρχοντίκι» στην Ηρωϊκή Νήσο των Ψαρών Π.Ε. Χίου» 

 

Κωδικός ΟΠΣ: 6035642 

Έργο ενταγμένο στο Πρόγραμμα: «Βόρειο Αιγαίο 2021-2027», που εκτελείται  

απολογιστικά και με αυτεπιστασία από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Χίου, με ενάριθμο: 

2025ΕΠ08870046, ΣΑ ΕΠ0887 και συνολικό προϋπολογισμό 350.000,00 €. 

Έναρξη: 15/11/2025 και Λήξη: 30/08/2027 

Στη θέση «Αρχοντίκι» Ψαρών, μεταξύ των ετών 1983-1985 και εν συνεχεία 1997-2001, 

ανασκάφηκε, κατά μήκος της ακτής, εκτεταμένος οικισμός και νεκροταφείο των 

μυκηναϊκών χρόνων (1.450-1.100 π.Χ.). Ερευνήθηκαν επίσης λιγοστοί τάφοι της 

Τελικής Νεολιθικής Περιόδου (τέλη 4ης χιλιετία π.Χ.) και της Πρώιμης Εποχής του 

Χαλκού (3η χιλιετία π.Χ.), που αποτελούν ισχυρές ενδείξεις για την κατοίκηση της 

θέσης και σε αυτές τις περιόδους. Στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ υλοποιήθηκε το έργο 

προστασίας, στερέωσης και ανάδειξης του αρχαιολογικού χώρου, μέσω του οποίου ο 

περιφραγμένος αρχαιολογικός χώρος, έκτασης 48.176,26 τ.μ., περιλαμβάνει φυλάκειο, 

κτηριακή υποδομή για τη λειτουργία μικρού αναψυκτηρίο , πλατώματα θέασης και 

διαδρομές περιήγησης. Στον χώρο του φυλακείου τοποθετήθηκε πρόπλασμα του 

οικισμού και της νεκρόπολης, εκμαγεία αγγείων από τους τάφους και πινακίδες με 

εποπτικό υλικό. Με το προτεινόμενο έργο θα συντηρηθεί και θα αποκατασταθούν τα 

λείψανα του οικισμού και του νεκροταφείου στο Αρχοντίκι, βάσει της εγκριθείσας 

μελέτης συντήρησης, αποκατάστασης και προστασίας δομικού υλικού. 

 

 Υποέργο 1 

Προϋπολογισμός:  350.000€ 

 

Στο πλαίσιο του υποέργου 1 θα εκπονηθεί:  

α) μελέτη φωτογραμμετρικής αποτύπωσης των λειψάνων και  

β) μελέτη παθολογίας των λιθοδομών, στη συνέχεια των οποίων θα υλοποιηθούν οι 

αναγκαίες επεμβάσεις για τη συντήρηση και στερέωση των λιθοδομών, ώστε να 

αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά οι φθορές στις τοιχοποιίες (αποδιοργάνωση, 

ρηγματώσεις, καταπτώσεις λίθων κλπ). Με την ολοκλήρωση του έργου θα έχει γίνει 

λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου, προκειμένου να 

αποδοθεί ξανά στο κοινό, με βελτίωση των διαδρομών και της πρόσβασης ΑμεΑ, σε 

όσο το δυνατόν περισσότερους χώρους και τη δημιουργία πινακίδας ενημέρωσης για 
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άτομα με προβλήματα όρασης. Επίσης, θα πραγματοποιηθεί επιστημονική ημερίδα για 

την προβολή του έργου και την ανάδειξη της σημασίας του αρχαιολογικού χώρου. 

Δεδομένου ότι η αναβάθμιση του αρχαιολογικού χώρου θα συμβάλει στην αύξηση της 

επισκεψιμότητας, θα προκύψουν οφέλη και για την τοπική κοινωνία, με την προώθηση 

του τουρισμού και την τόνωση της τοπικής οικονομίας της ευρύτερης περιοχής. Από 

την προτεινόμενη πράξη θα ωφεληθούν α) οι μόνιμοι κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής 

με την αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, β) ομάδες ή μεμονωμένα άτομα, που 

δραστηριοποιούνται σε διαφορετικούς τομείς (ξεναγοί, τουριστικά πρακτορεία, 

καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, ενοικιαζόμενες μονάδες κ.α., γ) 

εργαζόμενοι κατά την υλοποίηση του έργου ή μελλοντικά κατά την λειτουργία του 

(επιστημονικό προσωπικό, εργατοτεχνίτες, προσωπικό 

καθαριότητας κτλ), 

 δ) προμηθευτές υλικών κατά την υλοποίηση του έργου,  

ε) επισκέπτες, Έλληνες και αλλοδαποί, καθώς και επισκέπτες ΑμεΑ. 
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